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ІНТЕГРОВАНЕ ВИВЧЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ  
ТА ПРЕДМЕТІВ ЕСТЕТИЧНОГО ЦИКЛУ В 10 КЛАСІ 

У статті зроблено акцент на особливостях вивчення творів 
української літератури (Василя Стефаника та Івана Франка) у взаємо-
зв'язку з іншими видами мистецтв у 10 класі загальноосвітньої школи, 
розглядається проблема розвитку художнього сприймання у процесі 
інтегрованого вивчення літератури та предметів естетичного циклу, їх 
взаємовплив у сучасній шкільній освіті.  

У контексті сучасної освіти українська література як 
навчальний предмет є могутнім чинником, який ефективно 
впливає на формування моральних та патріотичних почуттів 
учнів, на їх естетичний розвиток; має необмежену можливість 
для спрямування молодого покоління нації на культурне 
самовдосконалення, вивчення історії та мистецьких надбань 
рідної країни в контексті світової культури. У реалізації цього 
складного процесу саме українська література може виконувати 
інтегрувальну роль, формувати в учнів систему художнього 
мислення. З усіх відомих мистецтв від першого й до випускного 
класу в школі вивчається тільки література. Однак суміжні види 
образотворчості (музика, живопис, графіка, скульптура, театр, 
кіно) у процесі вивчення красного письменства мають 
додатковий вплив на емоційний стан учнів і створюють 
можливості для гармонійного художнього розвитку особистості. 
Про це зазначено в шкільній програмі з української літератури, 
однак це питання тривалий час розглядалося по-різному.  

Концепції, які виробила світова мистецтвознавча думка 
ХІХ-ХХ століття, не знайшли свого застосування в шкільному 
викладанні мистецьких дисциплін України. У сучасній літератур-
ній компаративістиці виділилася окрема галузь – вивчення 
літератури в системі мистецтв та інших видів духовно-творчої 
діяльності в їх взаємозв’язку і взаємодії. Більша частина науко-
вих праць присвячена проблемі залучення до вивчення літера-
тури окремих видів мистецтва: живопису, графіки, музики, 
театру, кіно (А.Вітченко, В.Гречинська, М.Машенко, О.Ткачен-
ко). У деяких дослідженнях про синтез мистецтв під час ви-
вчення літератури ігноруються такі важливі види образотвор-
чості, як театр і кіно (Є.Колокольцев, Н.Мірецька, З.Мітяєва, 
М.Сосницька). В Україні питання театральної та загальної 
художньої педагогіки досліджували В.Абрамян, І.Зязюн, А.Кап-
ська, Л.Масол, Н.Миропольська, О.Рудницька, Г.Сагач, С.Чере-
панова, які довели, що передача учням різноманітних знань із 
теорії й історії мистецтва є необхідною, оскільки без них 
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неможливе оволодіння багатовіковою художньою спадщиною 
народу. Проблемам естетичного виховання за допомогою різних 
мистецтв присвячені праці О.Бандури, Н.Волошиної, О.Мазурке-
вича, Л.Мірошниченко, Є.Пасічника, Г.Шевченко. Учені-методи-
сти довели, що «синтетичний характер художньої діяльності 
зумовлює таку ж – синтетичну, нерозчленовану – єдність 
освіти, виховання і навчання, під час якої формуються 
художньо-творчі здібності особистості» [2, с.5].  

Сучасні педагоги-практики глибоко усвідомлюють важли-
вість комплексного підходу до використання культуротворчого 
впливу різних видів мистецтв у процесі вивчення літератури, 
необхідність формування в учнів цілісної художньої картини 
світу. У шкільній практиці словесники мають змогу поповнювати 
матеріали з питань порівняльного вивчення літератури й ми-
стецтв як складової літературної компаративістики. Учителі 
дійшли висновку, що специфіка побудови літературного тексту 
часто потребує залучення інших мистецтв як своєрідних ключів 
для розуміння тіє ї чи іншої дії художньої системи, тому про-
понують різні шляхи роботи з твором, подають цікаві уявлення 
про художню модель світу, породжувані перекодуванням 
літературних текстів на художню метамову інших мистецтв 
і навпаки (центральна проблема вивчення взаємодії літератури 
й інших мистецтв).  

Відповідно до чинної програми учителі-словесники намага-
ються об’єднати, зв’язати, синтезувати ціннісно-духовні смисли 
різних мистецтв для кращого усвідомлення текстів і розуміння 
біографій митців: «Вивчення української літератури в загально-
освітній школі забезпечує реалізацію основних компетентно-
стей, які сприяють розвитку особистості та її повноцінній реалі-
зації в сучасному житті, а саме: функціональні компетентності 
(естетичні, культорологічні, мовні, комунікативні)». «Для учня 
пропонуються теми у формі стислих літературних портретів 
письменників із визначенням для текстуального вивчення 
одного чи кількох творів, які займають важливе місце в їхній 
творчості та літературному процесі України й розглядаються 
у зв’язках із розвитком світової літератури та в мистецькому 
контексті» [3, с.4].  

Будь-який із видів мистецтва створює художній образ 
своїми засобами, а сам образ у кожному випадку має особли-
вості, що є спільними для всіх видів мистецтва. І ця 
узагальнююча образна закономірність – виражати узагальнення 
через конкретне – є одним із чудових засобів розвитку 
образного мислення учнів і разом з тим – показником сфор-
мованості такого мислення і здатності художнього сприймання. 
Тому так важливо використовувати різні види мистецтва при 
вивченні літератури, зокрема кіномистецтво. Відповідно до 
вищесказаного розглянемо твір Василя Стефаника «Камінний 
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хрест». Державні вимоги до рівня навчальних досягнень учнів 
під час вивчення цього твору передбачають уміння коментувати 
зміст новели як модерністського твору, пояснювати сюжетно-
композиційні особливості, емоційно напружений драматизм 
ситуації, охарактеризувати образ головного героя, розкрити 
історичну основу новели, пояснити багатозначність символіки 
камінного хреста, горба, прізвища головного героя. 

Хочемо звернути увагу на те, що «Камінний хрест» – твір 
унікальний, мова автора важка для сприйняття учнів. Змальо-
вані ж події максимально згущені, а характери персонажів 
потрясають своєю драматичною силою. У центрі новели – прості 
люди, селяни, щирі, справжні мислителі, які розповідають 
світові про власну нещасливу долю. Наголошуючи на реаль-
ності фактів буття рідного народу, сам автор визначив жанр 
твору як «студію», а для її реалізації використав поетику 
експресіонізму. Новим для учнів є те, що на перший план 
виступають самосвідомість людини, осмислення нею дійсності 
на рівні інтуїції, надзвичайна емоційність образів – згустків 
болю та відчаю. Символічні ж образи даної центрогеройної 
поеми досить складні. Однак у своїй сукупності вибрана 
автором поетика експресіонізму допомогла В.Стефанику напов-
нити твір національним колоритом, оригінально інтерпретувати 
на українському ґрунті вічні образи й сюжети, що мають корені 
в міфах, Біблії. 

Зважаючи на вищесказане, рекомендуємо переглянути ху-
дожній фільм Леоніда Осики «Камінний хрест», до акторського 
складу якого ввійшли Данило Єльченко, Борислав Брондуков, 
Костянтин Степанков, Василь Симчиш, Катерина Матейко, 
Борис Савченко, Іван Миколайчук, Антоніна Лефтій, Олексій 
Атаманюк. Зацікавити учнівську аудиторію може ще й той факт, 
що в 1997 році режисеру Леоніду Осиці за фільми «Камінний 
хрест» вручено Державну премію України імені Тараса 
Шевченка. 

«Поетичне кіно», за словми О.Брюховецької, фільм Л.Осики 
створено за мотивами новели В.Стефаника «Камінний хрест» та 
«Злодій». Рекомендуємо розпочати перегляд уривками із 
прологу, де показано роботу Івана Дідуха: камера слідкує за 
ним відсторонено, часто із позиції пташиного польоту. Перший 
кадр– знамените сходження на гору– вважається репрезен-
тативним для всього фільму (а може, й для українського кіно 
в цілому, ураховуючи, що його помістили на обкладинку україн-
ського видання «Історії українського кіно» Любомира Госейка) 
і першочерговим для сприйняття учнів. У цьому знаменитому 
кадрі ландшафт тяжіє над людиною і водночас обрамлює її, це – 
героїчний дискурс суворого аскетичного життя, тяжкої фізичної 
праці і боротьби з природою. «Тут існує лише людина і її ге-
роїчна, тривала боротьба із значно більшою за неї силою» [1, 
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с.12]. Щоправда, учні починають розуміти, що Іван Дідух 
схожий радше не на трагічного героя, а на працьовиту мураху, 
яка тягне свою важку ношу і яка поступово мімікрувала під своє 
середовище, – його обличчя подібне до скиби сухої землі. І все 
ж, це якраз той архаїчний селянин, який стоїть у центрі 
українського поетичного кіно. Переглянувши першу частину 
фільму, учні матимуть змогу глибше зрозуміти мистецький 
задум В.Стефаника, порівняти особливості його відтворення в 
 мистецтві кіно. 

Друга частина фільму заснована на новелі «Злодій», тому її 
можна переглянути за наявності часу або лише в класах 
філологічного профілю. Із широких натурфілософських масшта-
бів учні мають змогу перенестися в замкнений, клаустрофо-
бічний простір хати. З таким наближенням невинна працьовита  
мураха перетворюється на жорстокого хижака. Перше, що ми 
чуємо і бачимо, – це крик і те, як у ногу злодія впиваються 
вила, кинуті Іваном Дідухом. Далі новела повністю побудована 
на статичних крупних планах, паралізована камера впритул 
роздивляється героїв – злодія, Івана Дідуха, і двох ґазд, які 
прийшли, щоб убити злодія. Ґазди мовчки п'ють, і навіть 
співають, і загалом тримаються так, наче вони прийшли до 
сусіда допомогти заколоти свиню. Несумірність злочину і кари, 
холоднокровна жорстокість селян пояснюється тим, що для них 
злодій значить навіть менше за худобу, тому що він не 
належить до спільноти, він – чужий. Звідси й їхній гнів і обу-
рення, коли злодій цілує руку Івана Дідуха, апелюючи тим 
самим до християнського співчуття чи, точніше, універсального 
закону рівності всіх людей. Ця частина фільму теж може стати 
поштовхом до учнівської дискусії з приводу національного 
менталітету. 

У фільмі не дається ніякого пояснення, тим більше не 
робиться ніяких моральних висновків із ціє ї історії. Вона зникає 
безслідно, так само, як ми не бачимо мертвого тіла злодія. Утім, 
це анаморфічне викривлення, спричинене вклинюванням 
«іншої» історії, у якій Іван Дідух із миролюбної комахи 
перетворюється на ката, створює подвійну перспективу, дає 
можливість тепер розглядати Івана Дідуха як жертву, носія 
духовності тощо, можна лише ціною витіснення цього 
травматичного епізоду. Цей факт може спонукати учнів до 
дискусії, тривалого розмірковування над новелою Стефаника.  

Особливу увагу, на нашу думку, варто приділити перегляду 
третьої, фінальної, частини, де відбувається повернення до 
стефаниківського Івана Дідуха, показано його прощання з од-
носельцями. Тут ми бачимо і ґазд з попередньої новели, які 
виділяються серед загалу нижчого, менш виразного натовпу 
селян. Тут же з'являються цілком дорослі сини Івана Дідуха, які 
показово відсутні в новелі про злодія. Камера роздивляється 
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людей, час від часу натрапляючи на Івана Дідуха і його сім’ю, 
але не концентруючись на них. Вона розміщена на рівні 
людського погляду, більше того – вона буквально вештається 
поміж людьми, як невидимий, чужий спостерігач. Цей 
відсторонений погляд справляє моторошне враження погляду 
мерця на власному похороні.  

Хрестоматійна інтерпретація оповідання і фільму для учнів, 
на нашу думку, буде надзвичайно цікавою та корисною. Згідно 
з нею, Іван Дідух сприймає від’їзд як власну смерть і через це 
ставить по собі хрест, підривається новелою про злодія, у якій 
показано протилежну ситуацію. У ній є реальна смерть, але 
немає її символізації, це абсолютна смерть, зникнення без сліду. 
Саме такої смерті найбільше боїться Іван Дідух, коли, 
залишаючись живим, він воднораз перетворюється на чужака, 
бо більше не належить до спільноти, яка визначала за нього 
закони його існування. Тому погляд камери – це і його власний 
погляд, і погляд мертвого злодія, чужого, яким він тепер став. 

Одним із яскравих, однак менш популярних і поцінову-
ваних видів мистецтва є опера. На нашу думку, молодь 
ХХІ століття повинна бути обізнаною із даними музичними 
творами, особливо з тими, що створені на основі найвідоміших 
літературних творів. Розглянемо однин із можливих варіантів. 

Відповідно до чинної програми літературний портрет 
І.Я.Франка та визначені для текстуального вивчення твори 
Каменяра рекомендовано розглядати в широкому мистецькому 
контексті. Наприклад, у взаємозв’язках із музичними творами 
С.Людкевича, Б.Лятошинського, А.Кос-Анатольського. Філософ-
ську поему «Мойсей» – у межах такого контексту: скульптура 
«Мойсей» Мікеланджело як поштовх до написання власне 
Франком твору та опери М.Скорика «Мойсей», яка була 
створена за однойменною поемою Івана Франка і відкрила 
друге сторіччя існування Львівського академічного театру 
опери і балету. Цікавим для учнів буде той факт, що вистави 
проходили у знаменні для Львова дні – під час перебування 
Святішого Отця у древньому місті. «Папа Римський навіть 
побажав приїхати до оперного театру та поблагословив увесь 
творчий колектив, хоча це не передбачалося програмою його 
візиту. Отже, спектакль став ще в одному плані унікальним – це 
єдиний музично-театральний твір в Україні, який отримав 
Папське благословення» [3, с.2]. 

Необхідно пояснити школярам, що поема Франка – 
винятково «неоперний» матеріал, у якому переважають тривалі 
роздуми, а насичений символічними та асоціативними рядами 
текст майже позбавлений динамічності сюжетного розгортання, 
тяжіє до зосередженого споглядання. Сам Скорик у своїх 
інтерв'ю з приводу опери наголошував на тому, що він «ступив 
собі за мету створити музику, не інспіровану жодними іншими 
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стимулами, крім внутрішнього розуміння мистецтва» [3, с.5].  
Варто сказати, що музика Скорика багато в чому 

породжена імпульсами Франкової поезії, причому далеко не 
лише даної поеми, але ширше, сукупно, природою всіє ї його 
поетичної спадщини. Можливо, митець підійшов до цього навіть 
інтуїтивно. Насамперед, якщо розглядати музику на рівні образ-
но-етичному, ця сприйнятливість виявляється у багатоликості 
інтонаційних джерел, у здатності осмислити не лише «високі», 
але й «низькі» рівні художньої свідомості, породжені своїм 
часом і тривалішою традицією.  

Зупинимося детальніше на доцільності та особливостях 
використання ресурсів опери під час опрацювання сюжетно-
композиційної організації поеми «Мойсей». Як відомо, із цього 
погляду чи не найважливішу роль в даному літературному творі 
відіграє пролог як своєрідний ключ до розуміння ідейно-
естетичної концепції твору. Саме в цій частині І.Франко закоду-
вав національно-духовний та історичний поступ українського 
народу, ставлячи низку питань, актуальність яких із часом 
лише зростає. Пролог рекомендується програмою для вивчення 
учнями напам’ять. Ці факти й визначають необхідність 
прослуховування відповідної частини опери. 

Одним із найпотужнішим епізодів поеми є звертання 
Мойсея до громади, у якому піднімається одна з найважливіших 
проблем – творинне животіння й духовне рабство. Емоційно 
напруженим у Франковій поемі є 19 розділ, у якому відтворено 
розмову Мойсея з Єговою і власне смерть вождя. Зважаючи на 
необхідність глибокого розуміння учнями саме цих питань, 
пропонуємо дібрати відповідні уривки із опери М.Скорика, 
проаналізувати почуте, співставити з Франковим текстом. 

Оперне мистецтво може допомогти школярам глибше 
зрозуміти всю складність Франкового задуму у створенні власне 
образу Мойсея, розкриваючи звуками внутрішній світ героя, 
його стосунки з Авіроном та Датаном. Уважно слухаючи 
музичний твір, діти можуть окреслити лейтмотиви сумнівів 
Мойсея, його відчаю, його пророцтв, Бога, якого він побачив, 
а також дисонантні мелодичні ходи та шарпану ритміку – 
лейтмотиви сумніву і зневіри. 

Уся опера, як і поема І. Франка, тримається на зіставленні 
площин, розташованих на різних рівнях, об'єднаних лише 
головним образом Мойсея. Він завжди опиняється на одному 
з полюсів опозиції та повинен пройти випробування, досягти 
гармонії на трьох можливих рівнях: з Богом (Єговою), на якого 
він так пристрасно уповає, зі світом – у конфлікті зі своїм 
народом та його лжеповодирями, і, врешті, з самим собою – 
у боротьбі із сумнівами та стражданнями власної душі. Саме на 
цих спільних рисах двох мистецьких жанрів необхідно 
наголосити в мистецькому контексті.  
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Отже, українська література у старших класах повинна ви-
вчатись у взаємозв’язках з іншими видами мистецтва: живопи-
су, образотворчого мистецтва, музики, театру, кінематографії. 
У даному контексті мистецтво слова розглядатиметься як один 
із складників культури. Лише такий комплексний підхід розши-
рює сферу діяльності учнів на уроках літератури, сприяє інтер-
претації тексту літератури як тексту культури. Дотримання ре-
комендацій програми щодо використання міжпредметних зв’яз-
ків і мистецького контексту сприятимуть формуванню культури 
учня в контексті культури народу, розвитку особистісно-
ціннісного ставлення до мистецтва в цілому, здатності до 
сприймання, розуміння і творення художніх образів, потреби 
у творчій самореалізації та духовному самовдосконаленню. Щоб 
реалізувати все вищесказане, необхідно збагачувати матеріаль-
но-технічну базу школи технічними засобами навчання, репро-
дукціями картин художників, фонохрестоматіями з літератури, 
відеокасетами, аудіозаписами потрібних музичних творів, по-
трібною літературою з естетики, мистецтв. Функція вчителя-
словесника в означеному напрямі полягає в доборі найбільш 
ефективних форм, методів і прийомів мистецької компарати-
вістики, що за конкретних умов максимально забезпечить реа-
лізацію на практиці основних компетентностей, зокрема функ-
ціональних (естетичних, культурологічних). Тобто, як кінцевий 
результат, засобами мистецтва слова у спорідненості з іншими 
видами мистецтва такий підхід допоможе «формувати, збагачу-
вати внутрішній світ дитини, позитивно впливати на форму-
вання її самосвідомості, спрямовувати морально-етичний потен-
ціал, розвивати інтелектуальні, творчі здібності, естетичні 
смаки» [4, с.4].  
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